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Αφορμή για τη συγγραφή του παρόντος βιβλίου υπήρξε το μάθημα 
«Επαγγελματικός Προσανατολισμός Ατόμων με Αναπηρία» στο Πανεπι-
στήμιο Μακεδονίας. Η προετοιμασία και η διδασκαλία του μαθήματος 
αυτού υπήρξαν για μένα η απαρχή της συνειδητοποίησης και ευαισθη-
τοποίησής μου στο κεφάλαιο που λέγεται αναπηρία. Σήμερα, είμαι σε 
θέση να πω ότι η διδακτική και ερευνητική επαφή μου με την αναπη-
ρία τα τελευταία δεκαοχτώ χρόνια μού έχει προσφέρει πολλά, τόσο στην 
επαγγελματική όσο και στην προσωπική μου ανάπτυξη: συνειδητοποίη ση 
απέναντι στα άτομα με αναπηρία, νέα οπτική και προσέγγιση για «δια-
φορετικές» καταστάσεις και πραγματικότητες, ανάπτυξη πολλαπλών δε-
ξιοτήτων, ευκαιρία συνεργασίας με υπέροχους ανθρώπους με αναπηρία, 
ώθηση για διά βίου μελέτη και καλλιέργεια. Τολμώ να πω ότι η πολύπλευ-
ρη αυτή επαφή με την αναπηρία με μεταμόρφωσε ως άνθρωπο. 

Κάπως έτσι, συγκεντρώθηκε στο πέρασμα των ετών ένα πλούσιο και 
πολύπλευρο επιστημονικό υλικό, το οποίο θα ήταν κρίμα να μείνει αδη-
μοσίευτο, τη στιγμή μάλιστα που στη χώρα μας η έρευνα και η μελέ-
τη γύρω από την επαγγελματική ανάπτυξη των ΑμεΑ σπανίζουν. Τομείς 
όπως οι εκπαιδευτικές και επαγγελματικές επιλογές των ΑμεΑ, η πορεία 
σταδιοδρομίας τους, οι ευκαιρίες για εργασία και, τελικά, η ισότιμη συ-
μπερίληψή τους στην εκπαίδευση, την κατάρτιση και την απασχόληση 
παραμένουν στην Ελλάδα τουλάχιστον ανεπαρκώς ανεπτυγμένοι, παρά 
τις φιλότιμες προσπάθειες και ενέργειες που λαμβάνουν χώρα, κατά και-
ρούς, από φορείς και ομάδες ανθρώπων.

Στο πλαίσιο του παρόντος εγχειρήματος, νιώθω την ανάγκη να ευ-
χαριστήσω από καρδιάς τον εξαίρετο φίλο και συνάδελφο Ανδρέα Δη-
μητρόπουλο†, τον πρώτο άνθρωπο που με υποστήριξε πολυεπίπεδα, 
στις αρχές της ενασχόλησής μου με το αντικείμενο της επαγγελματικής 
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ανάπτυξης των ατόμων με αναπηρία. Μου διέθεσε απλόχερα και χωρίς 
δεύτερη σκέψη όλο το υλικό που ο ίδιος είχε αναζητήσει, συγκεντρώσει 
και δημιουργήσει για τη δική του έρευνα και διδασκαλία, υλικό που για 
μένα αποτέλεσε τον θεμέλιο λίθο για την περαιτέρω ενασχόλησή μου με 
το πεδίο. Έκτοτε, με τον Ανδρέα συζητήσαμε επανειλημμένα και ζήτησα 
πολλάκις τη γνώμη και τη συμβουλή του σε διάφορα θέματα∙ έγινε, έτσι, 
ο μέντοράς μου στην αναπηρία. Η αναφορά μου σ’ εκείνον, στο παρόν 
βιβλίο, είναι ένα ελάχιστο μνημόσυνο τιμής. 

Ιδιαίτερα ευχαριστώ τον αγαπημένο σύζυγο και σύντροφο στη ζωή 
μου, Ευάγγελο Αλεξίου, ο οποίος με ενθάρρυνε, με ώθησε, με στήριξε και 
με συμβούλευσε σε όλη την επίπονη διαδικασία της συγγραφής, όπου 
τα «πάνω» και τα «κάτω» είναι και συχνά και αναπόφευκτα για κάθε συγ-
γραφέα.

Ευχαριστίες οφείλω στην υποψήφια διδάκτορα Ανατολή Μοσχοβο-
πούλου, η οποία προσέφερε πρόθυμη και σημαντική βοήθεια στην ορ-
γάνωση και στον έλεγχο των βιβλιογραφικών αναφορών του παρόντος 
πονήματος.

Το βιβλίο αυτό δεν θα υπήρχε σήμερα χωρίς τις φοιτήτριες και τους 
φοιτητές μου, προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς, στο Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας αλλά και σε άλλα πανεπιστήμια στα οποία είχα και έχω την 
ευκαιρία να διδάσκω. Η ενεργητική συμμετοχή και η ανατροφοδότησή 
τους με ενέπνευσαν και με βοήθησαν να διδάσκω, να ερευνώ, να συμπλη-
ρώνω, να ανανεώνω και να εμπλουτίζω το ερευνητικό και διδακτικό μου 
υλικό, εμβαθύνοντας έτσι την επιστημονική όσο και την ανθρώπινή μου 
προσέγγιση προς την αναπηρία και συγκεκριμένα στο πεδίο της επαγ-
γελματικής ανάπτυξης των ΑμεΑ. Για όλα τα παραπάνω τους ευχαριστώ 
θερμά.

Εν κατακλείδι, ευελπιστώ και εύχομαι το ανά χείρας βιβλίο να αποτελέ-
σει ένα εύχρηστο και χρήσιμο εγχειρίδιο τόσο για τις φοιτήτριες και τους 
φοιτητές μας όσο και για τους επιστήμονες/μελετητές/ερευνητές στο πε-
δίο, αλλά και τους γονείς των ΑμεΑ, καθώς και να συμβάλει στην πρόοδο 
της μελέτης και προσέγγισης της αναπηρίας στη χώρα μας.


